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1、 看電影前想一想
（1） 為什麼職場婦女會有「職業婦女一根蠟燭兩頭燒」的問題，而男性沒有，即便有也是少數？
（2）  當你遇到一位企圖心旺盛的男性主管，你的反應是甚麼？如果改成是女性主管，你的反應會改變嗎？為什麼？
（3） 當你遇到一位所有細節（例如：如何包裝客戶衣服的細節）都很在意的男性主管，你會覺得「他」很周到還是「管很多」？若是改成女性主管呢？
（4） 奶爸在台灣的社會會遭遇什麼困難？我們能作什麼來排除這些困難？

2、 看電影時有想到以下的性別觀點嗎？
（1）  職業婦女一根蠟燭兩頭燒的窘境
臺灣女性做家事的時間比男性多4.5倍，只因爲許多男性從小就不需做家事，即便願意做也被視為「幫老婆忙」，也常常耳聞如果公婆來訪時千萬不要讓老公燒水晾衣服，否則就...，諸如此類林林總總的生活小事，男性都是處於優勢的一方，因此「一根蠟燭兩頭燒」的現象對於職業婦女存在已久，也常被視為理所當然，當然也阻斷了女性的許多可能性。在這片中一開場就有著鮮明的奶爸角色，也帶出了男性可以多一種生活方式的選擇，是很振奮人心的。希望華人社會裡也有陣容堅強的大卡司願意拍這樣的片子。
（2） 都是我的錯？
女生一定要兼顧工作與家庭才是好女人；男性可以在職場全力以赴，把家交給老婆是理所當然。透過Jules創業的過程凸顯刻板印象如何的無所不在的影響著許許多多Jules無法與他人分享或討論的小事及大事，只因為她覺得是「我」的錯，所以當老公出軌，Jules 自責因為工作太忙疏忽家庭所致，還好有智慧的導師Ben的即時提醒，這是兩件事件不應混為一談，才能避免因為Jules 的自責，為挽回老公而聘請一位CEO當她老闆的錯誤決定，而最終也經由她老公的反思與支持讓Jules 得以繼續在創業的路程往前邁進，而有了圓滿的結局。
（3） 奶爸是如此的自然
Jules的老公奶爸在片中是如此自然的擔起家庭照顧的責任，全職奶爸看起來在西方社會是相對容易的被其社會所接受的；惠普前執行長Fiorina的先生是出名的奶爸、英國女皇的先生也是扮演著恰到其分的角色，西方社會也認為是自然的事也支持，顯然西方社會的確是進步的；但我卻不敢想像如果蔡英文有男性伴侶，台灣社會不知是否能夠接受他從事周美青的慈善大使的角色。不過倒是很期待若能有位和Ben一樣有高度性別意識的帥哥當她的伴侶，相信可以大幅提升台灣的性別意識。男性在性別平等中的確扮演重要角色，只是臺灣還有很長的路要走。
（4） 智慧的長者有高度並自然的性別意識
我非常驚訝Ben這年齡的男性在片中所表現出來的不只是長者的柔軟身段，還有高度性別意識還甚至還是實踐者。據聞美國的企業管理階層都會接受相當深入的性別平等教育訓練，這影片所反應的或許也是西方或美國社會對性別議題的普遍瞭解與認同。
3、 看完電影動動腦
（1） 事業有成的男性可以公開感謝另一半持家有方讓他沒有後顧之憂，而事業有成的女性多半選擇沈默，並且要面對像Jules一樣多一份無形的壓力，為什麼？
（2） 如果Jules是你的女兒，你會要求她改變哪些行為舉止嗎？為什麼？你認為社會上對於性別的刻板印象有影響你嗎？
（3） 如果Jules的先生是你的兒子，你會阻止他跟Jules結婚嗎？你會跟親朋好友分享你的兒子是全職家庭主夫嗎？
（4） 如果Jules是你的媳婦，你會跟親朋好友分享你的媳婦如此能幹，並以此為傲嗎？
（5） 如果Jules是男性同時是你的女婿，你會在親朋好友面前稱讚他並以他為傲嗎？
（6） 如果Jules 是男性，老婆紅杏出牆，Jules 會自責嗎？並會選擇找來一位CEO 以便讓他可以多陪家人來挽回嗎？
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